

1950年,稻田地里,年轻的解放军战士陈畏三,一枪打死湘西匪首张平多年后,他才知道,自己打死的是《乌龙山剿匪记》中“钻山豹”的原型之一

62年前,一位南阳老兵——

一枪击毙“钻山豹”

□ 本报记者 刘娜 梁良

84岁的南阳老兵陈畏三,有一个不为人知的秘密。这个秘密,和他所经历的八年枪林弹雨一起,被深埋于心,尘封60余年。

直到不久前的某天,忆起陈年往事时,老兵一不小心说漏了嘴,秘密才被儿女们发现。令人吃惊的是,与秘密一起被揭开的,还有一段颇为传奇的往事——

62年前,在湘西古丈县李家洞一片稻田地里,解放军战士陈畏三一枪击毙了被人称为“湘西魔王”的匪首张平。而张平,正是经典之剧《乌龙山剿匪记》中土匪头目“钻山豹”的原型之一。

那,是怎样的一段往事?



陈畏三老人笑谈往事

上期回声

读者宋德明:多少人嘴上夸夸其谈,可是却很难付诸于行动,并不懈地为公益大厦增砖添瓦。天津外国语大学研究生张晓晖,6年来,他不计付出地帮助南召山区学生,这种不求回报的人格魅力,如同建造公益大厦的支柱,立在了我们心里。

读者赵学玉:大学教师张晓晖,6年来将大量的精力、财力、物力用在了帮助贫困学生的公益事业上。懂取舍的他,在没有鲜花和掌声的支教路上,并不孤单。他的感召力,会吸引越来越多的同行者。

读者朱振华:伟大的善举,像阳光一样,温暖并呵护人们的心灵。“母亲助学金”,多么亲切的名字!在张晓晖大爱的浸润下,孩子们心中回归的一定是更多的大爱!

——点评《像“母亲”那样来爱你》

讲述人间故事
书写传奇人生
刘娜 梁良
为您“独家讲述”

《独家·讲述》
欢迎您“爆料”
Tel: 13783770968
13569251871



年轻时的陈畏三和“湘西剿匪胜利纪念章”。

挺进湘西来剿匪,背上炒米去搜山

7月25日,唐河县桐河乡桐河街。

在邻居清一色的两层小楼中,陈畏三家的砖瓦房老宅子,显得格外破旧。“以我的性子,过去的事儿就过去了。孩子们非要给你们(记者)说,尽添麻烦。”84岁的老兵陈畏三,身穿短袖军装,腰板笔直地站在门口,一脸不情愿地说。

老兵,本不是桐河人。1940年,他12岁,父母双亡,老家河北邯郸馆陶县连遭7年涝灾,为了活命,姐姐带着他和两个弟弟,一路乞讨来到船运兴旺的桐河。白天出门讨饭,晚上夜宿破庙,12岁的贫苦少

年,长到了21岁。

1949年9月的一天,看到解放军唱着歌儿从桐河经过,多年没有吃过饱饭的苦孩子,飞奔到队伍前头,大声说:“我要参军。”领队的解放军见他一米七八的个头儿,是个当兵的料儿,就同意他“跟上队伍走”。

就这样,陈畏三成了47军141师422团3营8连的一名战士,随部队一路南下,解放重庆、成都。1950年2月,陈畏三所在部队,奉命进入峰峦起伏、洞穴连绵的湘西(湖南西部28县)去剿匪。彼时,湘西匪患严重,匪首众多。其中,以张

平、彭玉清、瞿波平和师兴周的势力最强。

“土匪以山头为据点,有枪,有保安队,烧杀掳掠。我们到后,把山上的百姓集中到山下看护,然后进山剿匪。”老宅子里,随着老兵的讲述,硝烟弥漫的岁月开始在眼前一点点还原。

初到湘西时,不熟悉地形的解放军,从一个山头到另一个山头,需要半晌。为了节省时间,陈畏三和战友背着炒米进山,饿了就吃一把,渴了就喝口泉水。土匪在暗处,我军在明处;冷不丁打来一个冷枪,回头一看,又一个战友牺牲了”。

三岔口狭路相逢,一枪击毙匪首张平

湘西古丈县李家洞,是匪首张平(曾任古丈县县长、国民党暂编十一师少将师长)的老巢。张平为匪20余载,害死群众3000余人。其罪行,从当地流传的一首民谣中可见一斑——“天见张平,日月不明;地见张平,草木不生;水见张平,浑浊不清;人见张平,九死一生”。

1950年3月,陈畏三所在的422团,与我军其他兵团合力作战,奉命全力歼灭张平股匪。经过4个月艰苦卓绝的斗争,张平的老窝被捣毁,其部下多数投降或被俘,张

平则带着几名亲信藏匿山中。

当年7月10日,陈畏三和战友一起搜山剿匪。作为三排九班的班长,他带兵埋伏在山下的稻田里,配合围追堵截。

下午三四点,陈畏三看见一个身穿黑布衣的“黑胖子”,拿着手枪,带着两个随从,惊慌失措地从山上冲下来。说时迟那时快,陈畏三起身扣动冲锋枪扳机,一枪射出去,没打着。“黑胖子”一看有埋伏,拿起手枪乱射一阵。

“就这样,打着闪着,我和战友冲到了山下的三岔路口,和‘黑胖

子’相距只有二三十米。这时,我猛扣扳机,一枪要了他的命。”讲到最惊险的一幕,老兵两眼放光,弯起右手食指,做扣动扳机状。

战斗结束后,前来观看的群众,指着“黑胖子”激动地连声高呼:“恶霸张平死了!”这时,陈畏三才知道,自己打死的是匪首张平!

湘西土家族苗族自治州《党史》中的记载,印证了老兵的回忆:“7月10日,四二二团三营的一位解放军战士,当场将匪首张平击毙……湘西人民无不拍手称快。”

秘密埋藏六十载,一不小心被揭开

击毙匪首张平后不久,陈畏三随部队奔赴朝鲜战场。在那里,他参加了著名的上甘岭战役,目睹了生死与共的战友一个个牺牲异国。1954年,带着伤残的左腿,他从朝鲜战场归来,转业到广西桂林。1957年,经主动申请,他被调回桐河供销社工作。

在供销社,他当过“货郎儿”、修理工,也当过供应经理。因为生性秉直,在计划经济年代,“手握大权”的供应经理,因为不愿意利用职权,给外甥批结婚时三大件儿(自行车、缝纫机、手表),不同意给儿子批种地用的尿素,而被人称为“死劲头”(南阳俚语,意为一根筋)。

“死劲头”有着自己的理由:

“人做事儿得公道。”闲暇时,他会拿出自己的“湘西剿匪纪念章”、“抗美援朝纪念章”、“复员军人证明书”,看了一遍又一遍。见状,孩子们有时会凑上来:“伯,当地人称父亲为‘伯’,你给俺们讲讲过去打仗的事儿吧?”

“有啥好讲的,过去的就过去了。”他总是这样回答。

上世纪90年代,从电视上,他第一次看到了1986年版《乌龙山剿匪记》——这部反映湘西剿匪真实历史事件、根据湖南作家水运宪同名小说改编的18集电视剧,已被搬上荧屏10多年。剧中土匪头“钻山豹”,是以湘西匪首张平、彭玉清、姚大膀等人为原型塑造而

成。“电视里的战斗场面,没有俺们当年打得激烈。”老兵淡淡地评价。

一向不爱张扬的老人,对于这样大快人心的英勇往事,并没有向别人提及,秘密也就这样被隐藏了60多年。直到不久前,和儿子陈士亮聊天时,老人无意中说了一句“西南剿匪中,我杀了古丈县的张平”。“伯,张平是不是那个湘西匪首?”当过兵的儿子惊讶地问。

这一问,老人知道,秘密守不住了;那就说了吧”。②8

老兵陈畏三的故事,让您有哪些感想?请联系我们,或者发E-mail至xiaoxiao3296666@163.com。